
Uvodni čas

Udzbenici koji se koriste tokom ove školske godine su:

Fizika za I razred gimnazije, Milan Raspopović

Zbirka zadataka i testova iz fizike za I razred gimnazije, Nataša Čaluković

Nastavne teme koje se po planu i programu ove školske godine obrađuju su:

-kretanje

-sila

-gravitacija

-zakoni održanja

Fizika izučava:
-najopoštije osobine i strukturu materije

-oblike promene i kretanja materije

-pravila po kojima se pojedina kretanja odvijaju i po kojima su prirodne pojave

medjusobno povezane

Zadatak fizike je da prouči i objasni sve prirodne pojave tj. utvrdi uzroke njihovog

nastanka, uslove i pravila po kojima se odvijaju.

Fizički eksperiment je izvodjenje pojave u posebno pripremljenim i kontrolisanim

uslovima. Eksperiment je prvi metod fizike, ali fizika nije samo eksperimentalna nauka.

U teoriji fizike se matematičkim aparatom izražavaju veze izmedju pojava. Teorija se

obično ne izvodi iz eksperimenta već se stvara da bi se objasnile činjenice koje

eksperimenti pokazuju. Teorija i eksperiment su podjednako važni metodi fizike i moraju

biti saglasni

U savremenoj nauci se ne mogu povući oštre granice izmedju oblasti proučavanja pa se

izdvajaju fizička hemija, biofizika, astrofizika, geofizika.Posebno veliki uticaj fizika ima u

tehnici jer su u osnovi funkcionisanja bilo kog tehničkog uredjaja zakoni fizike.

Fizičke veličine su pojmovi kojima se kvantitativno (brojnom vrednošću) opisuju osobine

tela, stanja i procesa. Do brojne vrednosti fizičke veličine se dolazi merenjem. Merenje je

uporedjivanje neke fizičke veličine sa drugom veličinom, iste vrste, koja je usvojena za

jedinicu mere.



Sve fizičke velicine mogu da se podele u dve osnovne grupe: osnovne i izvedene.

Postoji sedam osnovnih fizičkih veličina a sve druge fizičke veličine mogu da se izraze

pomoću njih. U Medjunarodnom sistemu jedinica (SI sistem) osnovne fizičke veličine i

njihove jedinice su prikazane u tabeli.

Naziv Oznaka Jedinica Oznaka jedinice

Masa m kilogram kg

Vreme t sekund s

Dužina l metar m

Temperatura T kelvin K

Jačina struje I amper A

Jačina svetlosti J kandela cd

Količina supstance nm mol mol

Vektori i osnovne operacije sa vektorima

Fizičke veličine se po svojoj prirodi dele na vektorske i skalarne. Skalarne fizičke veličine

(skalari) su potpuno odredjene brojnom vrednošću (intenzitetom) i mernom jedinicom.

Primeri:masa, vreme, dužina, energija…

Vektorske fizičke veličine (vektori) su potpuno odredjene ako znamo njihov intenzitet,

pravac i smer. Primeri:brzina, ubrzanje, sila…

Vektori se grafički predstavljaju kao usmerene duži. Mera te duži predstavlja intenzitet a

strelica označava njegov smer.



Dva vektora su jednaka ako imaju iste intenzitete, paralelne pravce i isti smer.

Kolinearni vektori leže na istoj ili na paralelnim pravima..Suprotni vektori imaju isti

intenzitet, kolinearni su i suprotnog smera. Osnovne operacije sa vektorima:

1. Sabiranje vektora

2. Oduzimanje vektora

3. Množenje vektora skalarom

4. Skalarni proizvod vektora

5. Vektorski proizvod vektora

Za sabiranje  vektora primenjuje se pravilo paralelograma ili pravilo trougla.
Pravilo paralelograma: Nad vektorima a I b koji se sabiraju konstruišemo paralelogram.

Rezultat sabiranja (rezultanta) je predstavljen vektorom koji se poklapa sa dijagonalom

tog paralelograma. Vektori koji se sabiraju i rezultanta imaju zajednički početak.

Pravilo trougla: Na kraj prvog vektora nadovezujemo drugi vektor. Zbir vektora,

rezultanta je vektor čiji je početak u početku prvog, a kraj mu se poklapa sa krajem

drugog vektora.



Primeri sabiranja kolinearnih vektora

Sabiranje više od dva vektora vrši se najčešće pravilom mnogougla: nadovezivanje

početka sledećeg vektora na kraj prethodnog i tako redom.

Rezultanta tih vektora spaja početak prvog i kraj poslednjeg vektora.

pravilo mnogougla

Oduzimanje vektora

Oduzimanje vektora se svodi na dodavanje suprotnog vektora.



Kretanje, referentni sistem, vektori položaja i pomeraja

Kinematika je oblast fizike koja se bavi proučavanjem kretanja tela u prostoru i

vremenu ne uzimajuci u obzir uzrok takvog kretanja. Oblik kretanja koji se manifestuje

promenom položaja tela naziva se mehanicki oblik kretanja.

Kretanje je dakle menjanje položaja tela u odnosu na neko drugo referentno telo. Za

posmatranje kretanja se koriste referentni sistemi. Referentni sistem se sastoji od

koordinatnog sistema i referentnog tela smeštenog u njegov koordinatni početak.

Najčešće se koristi Dekartov desni pravougli koordinatni sistem. U fizici se položaj tela

određuje uz pomoć radijus vektora ili vektora položaja.

Dekartov  pravougli koordinatni sistem

Vektor položaja tačke (radijus vektor) je vektor koji spaja koordinatni početak i datu

tačku. On je usmeren od koordinatnog početka ka datoj tacki.

Pomeraj ili vektor pomeraja

Pomeraj je vektor koji spaja početni i krajnji položaj tačke. On je usmeren od početnog

ka krajnjem položaju. Pomeraj je jednak razlici krajnjeg i početnog vektora položaja.



Materijalna tačka, putanja, ravnomerno i neravnomerno kretanje

Materijalna tačka je telo čije se dimenzije u posmatranom kretanju mogu zanemariti

i može se smatrati da je u toj tački skoncentrisana sva masa tela.

Jedno isto telo u nekom kretanju se može smatrati materijalnom tačkom a u nekom

drugom ne može (primer-avion na nebu i avion na pisti blizu posmatrača).

Linija koju materijalna tačka opisuje tokom kretanja, odnosno skup uzastopnih

položaja kroz koje tačka prođe pri kretanju, zove se putanja. Po obliku putanje kretanja

se dele na pravolinijska i krivolinijska. Oblik putanje zavisi od izbora referentnog sistema

iz koga se posmatra kretanje. Pređeni put (S) je deo putanje koju materijalna tačka

predje za određeno vreme pri kretanju.

Na slici se vidi da se pređeni put i pomeraj ne poklapaju kod krivolinijskog kretanja.

Ravnomerno kretanje je takvo kretanje kod koga telo za iste vremenske intervale

prelazi iste puteve.

Neravnomerno kretanje je takvo kretanje kod koga telo za iste vremenske intervale

prelazi različite puteve.

Kretanje može biti translatorno, rotaciono i složeno.

Kod translatornog kretanja svi delići tela se kreću po jednakim paralelnim putanjama.

Kod rotacionog kretanja svi delići tela se kreću po kružnicama koje leže u paralelnim

ravnima a čiji se centri nalaze na osi rotacije.

Svako složeno kretanje se moze razložiti na translatorna i rotaciona kretanja. Na primer

kotrljanje tocka je složeno od translacije i rotacije točka oko centra.



Brzina

       Jedna od veličina kojima se opisuje kretanje je brzina. Tom veličinom karakteriše

se pređeni put u jedinici vremena: brže je ono telo koje za isto vreme pređe veći put. U

fizici se definišu dva oblika srednje brzine: srednja putna brzina i vektor srednje brzine.

Srednja putna brzina je količnik predjenog puta i vremenskog intervala utrošenog

za prelaženje tog puta. Ovako definisana srednja brzina je skalar. Jedinica za brzinu je

metar u sekundi u međunarodnom SI sistemu.

                   Vs= S/t

Vektor srednje brzine je količnik vektora pomeraja i vremenskog intervala u toku

kojeg je taj pomeraj napravljen. Pravac i smer vektora srednje brzine isti su kao pravac

i smer vektora pomeraja što se vidi na slici.

U opštem slučaju se intenzitet vektora srednje brzine i srednje putne brzine ne

poklapaju. Ove dve veličine su jednake samo u slučaju pravolinijskog kretanja u

jednom smeru.

Trenutna brzina

Kretanje tela je potpuno poznato ako se znaju položaj i brzina tela u svakom

trenutku. Vektor trenutne brzine je jednak vektoru srednje brzine u beskonačno malom

vremenskom intervalu.  Vektor trenutne brzine ima pravac tangente na putanju tela.

Na slici je prikazano kako se grafički predstavlja vektor trenutne brzine kod krivolinijske

putanje. Smer se poklapa sa smerom kretanja tela.



Zadaci za vežbanje:

1.Automobil pređe duž pravog puta 400 m za 20 s, a zatim skrene pod pravimuglom i

pređe još još 300 m za 15 s. Naći pomeraj, srednju putnu brzinu i vekor srednje brzine.

Rešenje: Pomeraj je 500m, vs=20 m/s , Vektor srednje ima intenzitet 11,1 m/s.

2.Telo se kreće 15 s brzinom 5 m/s a zatim10 s brzinom 8 m/s , i na kraju 6 s brzinom

20 m/s. Kolika je srednja brzina tela na celom putu?

Rešenje:  vs=8,87 m/s

3.Voz se u prvoj polovini vremena kretao brzinom 72 km/h, a u drugoj polovini vremena

brzinom 36 km/h. Kolika je srednja brzina voza za sve vreme kretanja?

Rešenje:  vs=54 km/h

4. Avion za pola sata preleti 150 km sa zapada na istok, a potom skrene i za narednih

pola sata predje 200 km u pravcu sever-jug. Odrediti srednju putnu brzinu i vektor

srednje brzine.

Rešenje: 350 km/h i 250 km/h respektivno.

5.Pas trči po kružnici poloprečnika 10 m. Koliki put pređe ako obiđe 10,5 krugova?

Koliki pomeraj napravi pri tome?

Rešenje: S = 659.4m, a pomeraj je 20m

6.Telo se kreće ravnomerno i za 15 minuta prelazi rastojanje 400m. Nacrtati grafik

zavisnosti brzine od vremena i puta od vremena.

Rešenje: V = 4/9 m/s

7.Iz mesta A i B istovremeno polaze, jedno drugom u susret, dva tela. Prvo se kreće

stalnom brzinom od 7m/s a drugi brzinom 4 m/s. Tela se sretnu posle pola minuta.

Koliko je mesto B udaljeno od mesta A?

Rešenje: S = 330 m



Ubrzanje

Kretanje po pravoj liniji pri kojem je ubrzanje konstantno zove se ravnomerno

promenljivo pravolinijsko kretanje. Tako se kreće telo pri slobodnom padu, automobil

sa isključenim motorom, kugla na strmoj ravni.

Ako vektori ubrzanja i početne brzine imaju isti smer , kretanje je ubrzano.

Ako vektori ubrzanja i  početne brzine imaju suprotan smer, kretanje je usporeno.

Postoje srednje I trenutno ubrzanje. Srednje ubrzanje je promena brzine u toku nekog

vremena :

as = Δv / Δt

Trenutno ubrzanje je srednje ubrzanje u beskonačno malom vremenskom intervalu.:

at = Δv / Δt

Vektor trenutnog ubrzanja ima isti pravac kao I vector promene brzine.

Ubrzanje u opštem slučaju ima dve komponente : tangencijalnu koja je odgovorna za

promenu intenziteta brzine i normalnu (centripetalnu) koja je posledica promene pravca

brzine.

an = v2 / r

Intenzitet ukupnog ubrzanja može se izračunati kao

a = ( at
2 + an

2)1/2

Grafički prikaz vektora ukupnog, tangencijalnog i normalnog ubrzanja.



Ravnomerno promenljivo pravolinijsko kretanje

Ravnomerno promenljivo pravolinijsko kretanje je kretanje po pravoj liniji pri

kojem je ubrzanje konstantno. Po•etna brzina kretanja tela  je v0 , a t vremenski

trenutak kada izra•unavamo ubrzanje ; s  je pre„eni put tela do trenutka t. .

Odgovaraju€e jedna•ine za ravnomerno promenljivo pravolinijsko kretanje su

Zakon brzine  nam daje zavisnost brzine od vremena v = v 0+ at

Zakon puta  nam daje zavisnost pre„enog puta od vremena s = v 0t + at 2 / 2

Veza brzine i pre„enog puta. v2 = v 0
2 + 2as

Pozitivan znak uzimamo u slu•aju kada j e kretanje ubrzano, a negativan

ako je re• o usporenom kretanju.

Grafi•ki prikaz u brzanog kretanja

Na slici (a) je prikazano konstantno ubrzanje, na slici (b) ravnomerno ubrzano

pravolinijsko kretanje sa po•etnom brzinom a na slici (c) bez po•etne brzi ne.

Grafi•ki prikaz u sporenog kretanja

Na slici (b) je prikazano ravnomerno usporeno pravolinijsko kretanje sa  po•etnom

brzinom a na slici (v) sa razli•itim po•etn im brzinama I ubrzanjima.


